

深圳提供免费住房助新就业形态劳动者与家人暑期团聚

“今年暑假，和爸爸妈妈一起在深圳过！”

阅读提示

今年暑期，依托“深梦团聚·暑期免费住1个月”公益活动，深圳快递员刘文福得以接孩子到深圳团聚，而且能省下5000元的住宿费。记者了解到，该公益活动提供500套住房，以满足新就业形态劳动者“家属团圆”“亲子陪伴”等现实需求。

本报记者 刘友婷

7月3日凌晨，夜色中的深圳北站灯火通明，一列来自广西的高铁缓缓驶入站台。“我以前最喜欢在深圳北站旁的草坪公园，看一趟趟火车进站离站。”列车上，13岁的小彬望着车窗外，对妹妹说道。这是小彬时隔6年再次来到深圳——这座他爸爸打拼了近20年，也是他幼时生活过6年的城市。

出站通道外，小彬的父亲刘文福早已等候多时。看见妻子与儿女走出站口，他快步迎上去，揽住孩子，接过行李，脸上满是笑意。

依托“深梦团聚·暑期免费住1个月”公益活动，今年暑期，刘文福一家四口终于能在深圳团聚。“一家人能在一起待1个月，是这6年来最久的一次团圆。”刘文福激动地说。

为团聚家庭省下住宿费

“小彬出生3个多月后，就跟我们一起来在深圳生活，直到6岁才回广西上小学，之后就沒回来过。最大的难题其实是住房。”刘文福是深圳市信丰物流有限公司的一名快递员。他坦言，每逢暑期，想要接家人来深圳团聚，都会被“住哪”的问题难住。不论是住酒店还是另外租房，都是一笔不小的开销。

今年7月1日，全国首个面向新就业群体推出的暑期住房支持项目——“深梦团聚·暑期免费住1个月”公益活动，面向在深圳全职工作及常住的货车司机、网约车司机、快递

员、网约配送员等四类新就业形态劳动者展开，活动持续到8月31日。

记者了解到，该公益活动由深圳市委社会工作部、市委互联网企业工委、市总工会、市安居集团主办，安居乐寓公司承办。活动提供500套免费住房，供家庭团聚入住一个月，以满足新就业形态劳动者“家属团圆”“亲子陪伴”等现实需求。

成功申请到免费住房的刘文福粗略算了一笔账：“这个活动至少能为我们家省下5000元的住宿费。”此外，他白天照常工作，下班后还可以和孩子们一起吃晚饭、散步、聊天。

配套活动丰富暑期体验

“活动房源由市安居集团旗下‘安居乐寓’和‘寓见安居’两个品牌滚动提供，覆盖全市九区，包含三居室、两居室、一居室和单间户型。”深圳市安居乐寓公司总经理于英东介绍，所有房间均带有独立卫浴、空调、热水器等，家具家电齐全，近地铁、商圈，可拎包入住。

“关怀不仅在于提供住所，更在于让新就业形态劳动者子女在深圳度过一个有陪伴的暑假。”深圳市委社会工作部“两企三新”和社会

组织党建处处长卢翔表示，市委社工部联动市总工会、深圳市商业联合会、以及美团、顺丰、货拉拉、饿了么等企业，为入住家庭送上生活礼包。同时，配套推出暑期托管、游学体验等公益服务，例如“小小科学家”夏令营、带娃“看世界”——新就业群体子女专属游学活动等。

“今年暑假，和爸爸妈妈一起在深圳过。我想去华强北修手机、看深圳地标建筑、到香港逛逛……”在位于福田巴登村的温馨公寓，小彬一一细数着这个暑假的“愿望清单”。一旁的妹妹小影也凑上来说道：“我想去平安大厦，看深圳最高的楼！”兄妹俩你一言我一语，说着对假期的期待，兴奋得停不下来。

刚到深圳的第一天，小彬就迫不及待地拉着妈妈、妹妹，去打卡他心心念念的被誉为“深圳之眼”的岗厦北地铁站。阳光透过穹顶洒进站厅，巨大的圆形天窗下，一家人抬头仰望着这个在短视频里被刷屏的地标，“和我在手机上看到的差不多，但现场看更震撼。”妈妈周方雪感叹道。

系列关爱支持职业发展

数据显示，深圳新就业群体人数超过

170万。去年，深圳在全国率先提出建设新就业形态劳动者友好城市，推出一系列关爱举措，构建精准供给、多元友好的服务体系。

“我们组织市区街道社会工作系统党员干部，利用周末和业余时间化身小哥、司机，开展沉浸式蹲点调研，摸准摸实新就业群体的困难需求，推动暖心关爱由阵地式向场景式转变。”卢翔介绍道。

在服务生态方面，深圳建成暖蜂驿站、司机之家等服务阵地1600多个，打造友好社区、小区等友好场景532个，全面覆盖所有街道社区；建设暖新医院（社康中心）183家，指导成立互联网货运行业首个“司机健康中心”，跟踪干预司机健康；共建4500多家“暖新商户”，面向新就业群体提供就餐、理发等优惠服务。

为强化全周期权益保障，深圳成立新就业群体维权服务中心，在重点平台（快递）企业设立劳动纠纷调解组织，化解劳动纠纷1000多件。同时，依托暖蜂驿站建立法律援助工作站点，提供免费法律咨询等服务；开展“深工守护”项目，为新就业群体提供全周期免费互助保障计划和专属意外团体险。

职业发展方面，深圳开展技能提升“深i暖流行动”，培训10万余人次，孵化无人机飞手、直播带货人才2000多名；依托深圳开放大学等建立学历、技能提升基地，支持新就业群体考取技能类证书，参加职业技能等级认定，按规定申请技能提升补贴，为超14万人核发技能等级证书。



为一线建设者筑起“清凉防线”

7月9日，中铁建工集团青岛国际邮轮港区航运中心项目组织开展了慰问活动，为一线建设者筑起“清凉防线”。

绿豆汤、酸梅汤用保温桶轮流供应；实行“早出工、晚收工、午歇工”错峰施工模式；在施工现场搭建6处临时遮阳休息棚……为构建长效保障机制，项目将“清凉服务”纳入日常管理，全方位降低高温作业风险。

本报记者 张婧 本报通讯员 李冉 摄

辽宁导游大赛首次设立双语种赛道

本报讯（记者刘旭）7月4日，由辽宁省文化和旅游厅、辽宁省总工会、共青团辽宁省委员会、辽宁省妇联联合会联合主办的2025年辽宁省导游大赛在沈阳市举行。

大赛以“赓续中华文脉·建设旅游强国”为主题，旨在选拔第六届全国导游大赛参赛选手，加强导游人才培养，提升辽宁全省导游队伍的整体素质和服务水平，进一步塑造新时代辽宁旅游的美好形象。

据了解，本次大赛围绕导游职业道德和服务规范、导游综合知识和讲解技巧、导游文史知识和文化素养、旅游组织协调能力、入境旅游服务能力、突发事件处置和文明旅游引导能力等多方面内容展开，极具专业性和综合性。比赛形式丰富多样，采用导游讲解和现场提问相结合的方式，全面考验选手的综合实力。

值得一提的是，大赛首次设立普通话、英语双语种赛道，为不同语言能力的导游提供了展示平台。经过辽宁各市文化和旅游行政部门的严格选拔与推荐，来自辽宁各地的28名优秀选手（普通话21名、英语7名）脱颖而出，参与此次巅峰对决。比赛共分为风采展示、主题推介、知识答题三个环节。在赛场上，选手们各施所长，用生动的讲解、丰富的知识和自信的风采，充分展现了辽宁导游队伍的专业素养和精神风貌。

大赛有关负责人表示，本次导游大赛是对辽宁省导游队伍建设的一次集中检阅，有助于以赛促学、以赛促练、以赛促建、以赛促融，挖掘和选拔优秀导游人才，提升旅游行业服务质量水平，为擦亮“辽宁旅游”金字招牌、加快建设文化强省和旅游强省贡献文旅力量。

北京门头沟多举措培育数字营销人才

本报讯（记者赖志凯）“直播间的家人们，你们来了，今天周年庆活动，直播间全部产品半价优惠！”镜头前的虚拟直播间里，学员们手持特产，自信流畅地介绍着产品特色，导师精准指导着话术与互动技巧……这是北京市门头沟区“京西匠谷”新职业培育计划首期直播销售员培训的生动一幕。

近日，140名怀揣提升技能、服务家乡愿望的学员齐聚一堂，共同参与了此次技能“充电”。据介绍，这场火热的培训，是门头沟区人社局实施的“京西匠谷”新职业培育计划暨互联网营销师孵化行动的重要环节。

“数字经济蓬勃发展，新技能需求旺盛。此次行动目的在于破解城乡劳动力技能升级瓶颈，深挖区域生态文旅资源，通过系统培训，赋能乡村振兴，拓宽就业创业渠道。”门头沟区人社局工作人员介绍，培育计划精准聚焦区内从事或有意从事文旅推介、民宿服务的劳动力，重点围绕直播销售员、视频创推员、生活服务体验员三个工种，系统提升学员运用互联网推广本地资源的能力。

“以前守着好山好水好民宿，客源却不稳定，这次培训太实用了。”一位民宿经营者感慨道。目前，首期直播销售员培训已圆满结束。

据了解，“京西匠谷”计划是门头沟区人社局推动人才振兴、产业升级的重要举措。为更好孵化本土“新农人”数字营销人才，8月底，该局还将启动互联网营销师职业技能专项竞赛，直播销售员与视频创推员赛道的优胜者将直接获得国家职业技能等级证书，授予“门头沟星主播”“乡村推荐官”“小院代言人”等称号。

高温应急预案保障戈壁项目施工

本报讯（记者吴铎思 通讯员冯跃龙）连日来，新疆多地出现持续高温天气。7月6日，新疆哈密北部的戈壁腹地，中建三局天山北麓基地610万千瓦新能源项目（五标段）施工现场，四川籍安装工谢宏斌和工友们正专注地进行光伏板安装工作。“一块光伏板重量超过15公斤，太阳一晒还特别烫手，需要两人配合进行安装。”谢宏斌一边擦着脸上的汗珠一边说道。

该项目是我国首批“沙戈荒”大型新能源基地外送工程，也是“疆电入渝”工程的起点。目前，项目正在进行风机吊装及光伏板安装工作。

“一片风叶长达110米、重量达35吨，要将其吊装到120多米高的机舱上，需要二三十名工人配合千吨以上的履带吊车，另外还得有十多名工人协助。”在距离光伏区数公里的风力发电机吊装现场，中建三局现场负责人孟扬扬介绍，整个吊装过程都需要工人现场密切配合。

“安全永远是第一位的。为应对高温，项目部制定了高温应急预案，每天作业前对工人进行安全培训，根据气温灵活调整作业时间。”项目经理罗发海介绍，项目部还在作业区现场设立临时休息室，配备藿香正气水等药品和急救设备，定期送上绿豆汤、西瓜等防暑食品，搭配冰袖、防风墨镜、手套、凉席等物资，加强防暑知识宣传，让工人科学防暑、安全施工。

“项目部调整作息、发放防暑物资，让我们感受到关怀，还是第一次有工地给我发墨镜戴。”重庆籍安装工黎强笑着说，大家都带着藿香正气水，提前喝下预防中暑。



技能培训拓宽就业路

7月8日，贵阳市南明区嘉安月嫂科技有限公司的职业培训教员正在指导学员们制作月子餐餐后甜点。截至目前，该企业已累计培训月嫂、育婴师、家政服务员等各类人员10万余人，月嫂、育婴师等服务派遣涉及上海、浙江、贵州等多个省市。

近年来，当地以人才专业化、服务品牌化、培训系统化的理念为核心，积极帮助群众拓宽就业渠道，实现就业增收。

本报通讯员 赵松 摄

开发公益性岗位、建立帮扶车间、升级劳务协作

重庆“雨露计划+”助脱贫人口端稳“就业碗”

本报记者 李国 本报通讯员 李青

7月9日清晨，重庆市垫江县白家镇静峰村脱贫户白巨明吃过早饭后，便出门清扫村道。这个清扫保洁的公益性岗位，每个月能为他带来600元的稳定收入。

2025年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期的最后一年。今年以来，重庆分类施策，助脱贫人口端稳“就业碗”。“一人就业，全家有奔头！多数情况下，青壮年劳动力是脱贫致富的主要劳动力和收入来源。帮助他们稳岗就业，是守住、守牢不发生规模性返贫底线的关键。”重庆市农业农村委相关负责人对记者说。

“家门口”就业成常态

前些年，白巨明在重庆中心城区的工地上做木工。劳累了大半年，他一心想要回到老家找份“家门口”的工作。2023年，白巨明回到垫江县白家镇静峰村，打算做些家具来卖，但难以获得稳定的订单，其他在老家找工作的尝试也屡次碰壁。

村里的帮扶干部郭素兰得知情况后，为白巨明申请了一个清扫公路的公益性岗位。“空闲时还可以到附近的果园干活，一个月合

计能有2000多元的收入，维持家中的基本开支没有问题。”白巨明说。

“公益性岗位可以为脱贫人口兜底和救急。”重庆市农业农村委相关负责人说，近年来，重庆不断加大对乡村公益性岗位的开发力度和财政资金投入，合理开发劳动保障、公路养护、河库巡管、助残服务等公益性岗位，缓解弱劳动力和半劳动力的就业问题。数据显示，截至今年5月底，重庆市公益性岗位已安置近10万名脱贫人口就业。

除了公益性岗位，开设在“家门口”的帮扶车间，也为农村留守人群提供了就业机会。

位于安坪镇鲁渝协作返乡创业园的重庆市弘源鞋业有限公司帮扶车间内，安坪镇合村脱贫户张玉熟练操作着缝纫机和剪刀，将一双双板鞋的鞋布剪裁、缝合好。“刚进车间时什么也不会，多亏有培训老师手把手教我们做鞋布，现在我一个月能有4000元的收入。”张玉说，这份工作上班离家近，方便照顾家中的老人和小孩，非常适合自己。

加大投入稳就业促就业

在奉节，像弘源鞋业这样的帮扶车间超过140个。去年，重庆又新建了60多个帮扶车间，为村民创造就近工作岗位。目前，重庆市范围内已建成就业帮扶车间685个，吸纳

12657人就近就业，其中5071人是脱贫群众。

记者在采访中了解到，在重庆，凡经评选认定的就业帮扶车间，最高可获得50万元的一次性建设补助资金。根据车间稳定带动就业能力、增收能力等情况，每年还可获得一定的奖补激励资金。

除了大力开发岗位，重庆在提升相关群体技能素质上也采取了系列举措。2022年以来，重庆通过实施“雨露计划+”就业促进行动，将政策帮扶由职业教育环节延伸到就业帮扶环节，组织引导脱贫家庭子女入读职业院校，提升技能素质，并为他们推荐就业岗位。为保障提升这部分人群的就业质量，市级相关部门联合举办专题培训班，以脱贫群众和就业市场的需求为导向，不断加大培训力度。

重庆市市级相关部门还出台了交通补助和一次性求职创业补贴等诸多政策，并为返岗人员提供组织化的专车专列输送服务。一系列措施实施后，效果十分明显。“在83万余名就业的脱贫人口中，赴市外和县外就业合计达50余万人，其中大多数为青壮年劳动力。”重庆市农业农村委相关负责人说。

重庆市市级相关部门还出台了交通补助和一次性求职创业补贴等诸多政策，并为返岗人员提供组织化的专车专列输送服务。一系列措施实施后，效果十分明显。“在83万余名就业的脱贫人口中，赴市外和县外就业合计达50余万人，其中大多数为青壮年劳动力。”重庆市农业农村委相关负责人说。

同时，重庆、山东两地人社部门联手实施发现培育、发展提升、壮大升级三大行动，累计打造18个鲁渝劳务品牌，直接吸纳农村劳动力就业7260人。根据协议，今年山东省将帮助重庆市10500名农村劳动力实现就业，其中半数是脱贫人口。

本报记者 李国 本报通讯员 李青

定，收入也不高。在了解鲁渝劳务协作相关政策后，我前往山东务工，从普通的建筑小工干起，学技能、练手艺，现在已经成长为一名年收入5万元的劳务经纪人了。”在山东务工多年的彭水籍脱贫户朱万云对记者说。

近年来，为深化鲁渝劳务协作，两地人社部门通过签订劳务合作协议、互派互训专业技术人员等方式，促进重庆各区县脱贫人口外出务工就业。朱万云的经历正是鲁渝两地携手并进、不断推动劳务协作走深走实的一个缩影。

重庆市人社部门相关负责人表示，为了让鲁渝劳务协作再上新台阶，今年6月初，鲁渝劳务协作暨劳务品牌交流活动在重庆举办，重庆市人社局与山东省公共就业和人才服务中心签订《2025年鲁渝劳务协作落实协议》。两地人社部门还制定出台了全国首个升级东西部劳务协作规划，通过“政策引”“技能扶”“服务促”等举措，着力打造鲁渝劳务协作“升级版”。

同时，重庆、山东两地人社部门联手实施发现培育、发展提升、壮大升级三大行动，累计打造18个鲁渝劳务品牌，直接吸纳农村劳动力就业7260人。根据协议，今年山东省将帮助重庆市10500名农村劳动力实现就业，其中半数是脱贫人口。

“项目部调整作息、发放防暑物资，让我们感受到关怀，还是第一次有工地给我发墨镜戴。”重庆籍安装工黎强笑着说，大家都带着藿香正气水，提前喝下预防中暑。